EMAPAZH 13 ...XTHN AZXTPOO®YZXIKH:
H ¢pacuatookoria twv actpwv

To peyaAdTepO UEPOG TNG AOTPLKNG VANG amoTeheitat and ov-
SéTepeg Kal LOVIOHEVEG HOPPEG TV ATOHWY TOL LEPOYOVOU
Kat Tov NAiov, pe To HALo va eivat To TPoidy TNG «kabonG TOL
vdpoydvovr péow mupnviknig ovvtnEng. Qotdoo, N TLPNVIKY
ovvTnén mapdyet emiong kat fapvtepa otowyeia. Eival yevikd
anodekTo OTL Ta e§MTEPA CTPWUATA TWV ACTPWY ATTOTEAOD-
vtat and ehagpvTepa atotyeia, 6mwg ta H, He, C, N, O, kat
Ne 1600 o€ 0v8éTEPN OO0 Kal O€ LOVIOUEVT Hop@Ty. Bapvtepa
ototxeia, mepthapPavopévoy ovdéTepwv aAld Kat LOVIOWE-
VoV Hopewv Twv Si, Mg, Ca, S, kat Ar, Ppiokovtal TAncLéoTe-
PO GTOV TTVPTVA TOV ACTPOL. ZTOV TTVPT VA TtepLEXOVTaL Ta Pa-
putata otolyela, kat To *°Fe a@Bovel 1Staitepa 10Tt eivan TOAY
otabepd vovkAegidio. Oha avtd Ta otolyeia Ppiokovtat oTNV
agpla aon Adyw twv oA vynAwv Beppokpactwy 6To e0w-
TepKd TWV A0TPWV- TLX., 1] Beppokpacia oe anooTACT ATO TO
KEVTPO (o1 e TO oo NG aktivag Tov HAtov ektipdtal Ot &i-
vat 3,6 MK (IMK = 10°K).

O1aotpovooL XPNOLHOTIOLODY PACUATOOKOTIKEG TEXVIKEG
yla va mpoadlopicovv Tn Xnpkh 600TAOT TWV AOTPWV ETEL-
O kdBe otoixeio, kat oTNV ovoia kdbe L0dTOTO TOL GTOLXEI-
0V, €XEL XAPAKTNPLOTIKY QAcUATIKH vIToypa@r} oL Stadidetal
OTOV XWPO HECW TOL QWTOG TTOV EKTTEUTEL TO A0TPO. Tla va ka-
TAVOT|OOVE TA QATHATA TWV AOTPWY, TPETEL TPWTA VAL YVW-
piovpe Tov AGYO yla TOV OTIOIOV Tat AGTPA EKTIEUTIOVY PWG.

O mopnvikés avTidpdoel 0TO TUKVO €0WTEPIKO TWV
4otpwv mapayovv aktivoPolia n onoia Stadidetat tpog ta At-
yotepo mukva eEwtepa otpwpata. H amoppdenon kat ena-
VEKTIOUTIT] TWV QWTOVIWV a0 Tal ATOA KAl T LOVTO OTO ECW-
Tepkd Snuiovpyel éva oxedov ouvexés gaoua aktivoPoli-
aG OV EKTEUTETAL GTOV XWPO amod £va AemTd oTpwua agpi-
0V 1OV ovopdleTal WTéTPaIpa. Ze Uia KA TPOOEYYLOT, 1)
KOTAVOUT TNG EVEPYELAG TIOV EKTIEUTETAL ATLO T1 PWTOOPAL-
pa evog dotpov potdlet pe TNy katavopr| tov Planck yua éva
TOAD Oeppd pélav oopa (Evotnta 7A). Iapadeiypatog xaptv,
1 €VepPYELAKT KaTavopn TG ewtdopatpag tov HAtov pmopei
va avanapactadei anod tnv katavour) tov Planck pe evepyo
Beppoxpacia 5,8 kK (1kK = 10° K). Zto ovvexég avtd @dopa
™¢ aktvoPoliog pélavog owpatog €xovv vreptedel évro-
VEG YPAUUEG ATTOpPOPNONG KAl EKTTOUTNG antd ovdétepa dto-

pa Kat Wvta mov Ppickovtal ot wToceatpa. H avdAvon
™G aoTpiknG aktivoPoliag pe Tn Pordeta evog paopatopé-
TPOL EYKATEOTNHEVOL Ot £va TNAECKOTIO TIAPEXEL TN XTHIKT
oDOTAOT TG PWTOTPALPAG TOV AGTPOV, OTAY OVLYKPLOEL e Ta
YVwoTd @dopata twv ototxeiwy. Ta dedopéva pmopodv emi-
ONG Vo AMOKAADYOUV TNV TAPOLGIia HIKPWYV HOPiwY, OTIWG Ta
CN, C,, TiO, kat ZrO, ot opliopéva «yoxpd dotpa», Ta onoia
elval AoTpa pe OXETIKA XapnAEG evepyég Oeppokpaaieg.

Ta dvo efwTepa oTpwUATA EVOG AOTPOL gival 1| ypwuo-
opaipa, pa eploxn akptBwg é&w and tn potéoPapa, Kat T
OTéppa, HLa TIEPLOXT) TIAVW AT TN XpWwHOO@aLpa IOV UTopEi
va tapatnpnBei (ue katdAAnho eEomAiono) katd tn Stdpketa
Twv ekAeiyewv. H gwtdopalpa, n xpwedo@atpa kot To OTE-
{a CLVIOTOVY TNV «aTUOOPALpa» VoG doTtpov. H xpwpdopal-
pa Tov HAtov eivat ToAd Atydtepo mukvi) anod Tn Qwtoo@al-
pd Tov kat 1 Beppokpacia Tng givat TOAD peyahvTEpPT, PTAVO-
vtag mepinov atovg 10 kK. Ot artieg avtng g adgnong g
Beppokpaciog dev exovv mMANpwg katavondei. H Beppokpa-
ota Tov otépparog tov HAov eivat moAd vynAn, ¢tdvovtag oe
1,5 MK, étot 1 ekmopmn) péAavog CWIATOG elvat Lo vpn amd TN
QACUATIK TIEPLOXT TWV akTivwv X €06 TNV TtepLoxn TwV padt-
okvpdtwv. To gdopa Tov otéupatog Tov HAov kuprapyeitat
anod YPAHUUEG EKTIOUTNG ATTO NAEKTPOVIAKA SleYEPUEVES OVTi-
€6, OTWG ovdéTepa dTopa Kat £vav aptipd Eévtova LOVIoUEVWY
ovolwV. OL Lo £VTOVEG YPAUEG EKTIOUTING OTNV OPATH| TIEPLO-
XN TpoépyovTalL and 1o 16v Fe'’* ota 530,3 nm, 1o 10v Fe’* ota
637,4 nm, kat 1o 16v Ca** ot 569,4 nm.

Enedr] povo n axtivoBolia amd tn ¢utoc@atpa @Tavel
oTa eTiyeLa Kat To SOPLPOPIKA TNAETKOTILA, 1] GUVONLKT XN
K1 o0OTAOT £VOG A0Tpov Tpémel va ovvayOel amd BewpnTikn
HEAETT) WG TTPOG TO ECWTEPIKO TOV KAl ATO TN ACUATIKY AVA-
Avon g atpoceapdg tov. Ta dedopéva yia Tov HAo vmo-
detkvbovy oL amoTeAeital and 92 Tolg eKatd VOPOYOVO Kat 7,8
Toig ekato HAto. To vdAotmo 0,2 ToLG EKATO AVTIOTOLEL O Pa-
pvTepa atotyeia, peta&d twv onoiwv ta C, N, O, Ne kat Fe Bpi-
okovtal oe peyahvtepn agbovia. Mia o mpoxwpnuévn avd-
\von tov @aopatog emttpénet eniong tov kabopiopd dAAwv
(OLOTATWY TWV AOTPWYV, OTIWG OL OXETIKEG TOVG TaXDTNTEG Kat
oLevepYyEg Toug Beppokpaaieg.



